

# 教育部:动员社区等力量对楼宇、小区等进行管控排查 严防学科类培训机构在小区开班

新华社北京6月27日电 记者27日从教育部获悉,教育部近日印发通知,部署各地教育行政部门认真做好暑期校外培训治理工作,要求对培训机构和个人以“一对一”“住家教师”“高端家政”“众筹私教”以及研学、夏令营等名义违规开展学科类培训问题进行集中整治。

通知要求,各地要广泛动员街道、居委会、社区等力量,

深入推进网格化管理,对违规培训多发的商务楼宇、居民小区等重点场所进行管控排查,严防学科类培训机构违规开班、已注销培训机构继续开班、面向3至6岁学龄前儿童的培训机构违规开展学科类培训、非学科类培训机构“打擦边球”开展学科类培训等问题发生。

通知指出,要加强暑期非学科类培训价格监测,引导培训机构实行明码标价、合理定

价,对违法违规收费行为,特别是借暑期之机肆意涨价的做法,联合发展改革、市场监管等部门进行严查。全面加强预收费监管,定期或不定期开展监督检查和重点抽查,严防“退费难”“卷钱跑路”等问题发生。

通知要求,各地要把安全工作放在首要位置,全面开展培训机构风险隐患排查和风险防范管控,坚决遏制重大安全事故的发生。暑期前,联合消防、

应急管理等部门对培训机构至少开展1次安全专项检查,对场地、设施、消防等存在安全隐患的机构,立即停业整改,补齐补足人防、物防、技防设施设备。督促培训机构在暑期前至少开展1次安全自查自纠,制定完善各类安全事故应急预案;加强暑期日常管理,确保营业期间每2小时开展不少于1次的防火等安全巡查,坚决维护学生生命安全。

中央网信办:坚决遏制侵害未成年人权益的违法行为

## 重点整治7方面网上涉未成年人问题

新华社北京6月27日电 记者27日从中央网信办获悉,为进一步强化未成年人网络保护,营造健康安全网络环境,中央网信办近日印发通知,开展为期2个月的“清朗·2023年暑期未成年人网络环境整治”专项行动,重点整治7方面网上涉未成年人突出问题。

这7方面问题包括:有害内容隐形变异问题、网络欺凌问题、隔空猥亵问题、网络诈骗问题、不良内容问题、网络沉迷问题、新技术新应用风险问题。

其中,网络欺凌问题方面,重点整治使用网络烂梗对未成年人进行侮辱谩骂;对未成年人进行“人肉搜索”,恶意传播

泄露未成年人隐私的欺凌视频等。针对新技术新应用风险问题,重点整治利用所谓“阅后即焚”的密聊软件诱骗未成年人提供个人信息,诱导实施违法行为;利用生成式人工智能技术制作发布涉未成年人有害信息等。

通知提出,通过开展专项行

动,集中整治网上涉未成年人突出问题,全面压缩有害信息隐形变异的生存空间,坚决遏制侵害未成年人权益的违法行为,进一步提升学习类APP、儿童智能设备等专属产品服务信息内容安全标准,有效解决网络沉迷问题,营造有利于未成年人健康成长的网络环境。

# 1粒米能盖住药品说明书上4个字

药品说明书字号太小,老人即使戴上老花镜也难看清楚内容

当前,药品说明书内容越来越多,越来越规范,从性状、适应症到毒理研究、药代动力学,不一而足;然而,字号越来越小,最小的字体仅4磅,年轻人看着都费劲,更不要说老年人。可以说,“微雕印刷术”制作的药品说明书,成为老年人群体安全用药的绊脚石。

### 字小事不小,戴上老花镜也难看清楚内容

“药品说明书字太小,专业内容太多,找用法用量、禁忌症这些紧要信息实在不易。”家住江苏省连云港市同和社区的郭靖女士告诉半月谈记者,自己需经常服侍88岁、患有“三高”的婆婆服药。

郭靖遭遇的问题具有一定普遍性。半月谈记者接触的不少老人认为,药品说明书字号太小,加之老人眼花,阅读实在费劲。以老年人常用药硝苯地平、奥美拉唑为例,半月谈记者发现,药品说明书密密麻麻一大片,老人即使戴上老花镜也难看

清楚内容。

实际上,适合正常群体阅读的字号大小应为四号,14磅。当前大部分药品说明书字体远小于四号,有的甚至达到八号,即4磅——1磅约等于0.35毫米,这样的大小,1粒米能盖住4个字,别说老人,就是年轻人稍看几眼也吃不消。

“字小事不小,关乎用药安全。”法律界人士表示,药品说明书作为载明药品重要信息的法定文件,是选用药品的法定指南,其适老化改造到了紧迫时刻。

### 为何要“微雕印刷”,改造从何起

药品说明书字体过小,有其原因,主要在于监管部门对说明书专业性要求越来越高,标注内容越来越多,可对字号要求又不具体,厂家考虑到生产成本的控制,一般会选择在既有的纸张尺寸范围内不断压缩字号。

“对药品说明书的内容,相关规定较为详细,而对于字体大小只有原则性的‘清晰易辨’四字,无具体要求。”长期关注药品包装适老化改造的连云港市海州区人民检察院检察官胡方介绍,这就使得药企更易不

以说明书可视性、可读性为意。

另外,要扭转这种局面,药企确实也面临不小成本压力。半月谈记者走访部分药企了解到,一般药品说明书的外包装药盒都较小,将说明书的字体整体放大需更大纸张,需换更大药盒,会影响整条药品生产包装线。

“当前,药品包装都是自动化作业,对整条生产线重新修改和调试设备是一笔庞大支出,还可能使生产效率大幅度降低。”江苏豪森药业集团有限公司质量总监王倜说,“说明书

的字确实小,但目前药品生产的包装线改动难度也不小。”

虽说改造不算易事,但也需有人尝试。江苏省药品监督管理局连云港检查分局近期选了3家药企,每家药企各选一种常用药,探索药品说明书适老化改造,主要措施是对功能主治、用法用量、不良反应等重要信息的文字加下划线或加粗字体。

连云港市及海州区两级市场监督管理局,则在当地39个药品零售药店尝试设立药事服务台,配置打印机,向需要的群

众提供放大版药品说明书。

胡方认为,在现行法条约束下,在不大幅提高药企成本的前提下,这些措施对老年人看清说明书有所助益,但要从源头上解决问题,还是需要相关法律法规规范字号大小,增强服务老年人意识。

有专家指出,不只是药品说明书,现实中还有很多产品说明书字体偏小,内容过于专业,语言表达使用较多专业术语和英文缩写,没有关注到老年人群体的需求,同样需要适老化改造。

据新华社



### 中国总装的空客飞机首次交付欧洲客户

中国天津的空中客车亚洲唯一民用飞机总装线,6月27日向匈牙利威兹航空交付1架A321neo飞机。这是中国总装的空客飞机首次销往欧洲。

“这是空客天津的一次里程碑事件。”空中客车天津飞机交付中心总经理施伦普说。他表示,在中国经济强劲复苏的背景下,空中客车亚洲总装线的总装能力不断提升,可以满足更多国际客户的需求,为国际民航市场持续注入新动能。

A321neo飞机的特点是以窄体机的成本实现宽体机的容量和接近宽体机的航程,客舱最多可容纳244名乘客。

空中客车亚洲总装线于2008年投入运营,以帮助满足亚太市场需求。今年4月,该公司宣布在天津建设第二条生产线,拓展A320系列飞机的产能,更广泛地服务全球客户。

空客于2021年宣布将A320系列飞机亚洲总装线生产能力扩展至A321飞机。2023年3月,总装线总装的首架A321neo飞机交付吉祥航空。

据新华社

### 俄罗斯宣布撤销普里戈任的刑事立案

新华社莫斯科6月27日电 俄罗斯联邦安全局27日宣布,针对瓦格纳组织创始人普里戈任的刑事立案已经撤销。

俄联邦安全局公共关系中心当天发布消息说,联邦安全局23日依据刑法就普里戈任涉嫌煽动武装叛乱立案,考虑到有关活动已于24日停止以及其他调查情况,联邦安全局27日作出撤销针对普里戈任刑事立案的决定。

俄国防部同一天在社交媒体通报,瓦格纳组织向俄武装力量转移重型军事装备的准备工作正在进行。

关于瓦格纳组织人员的未来出路,俄总统普京26日晚表示,他们可以选择与俄国防部或其他强力部门签订合同、继续为国效力,也可以回到亲友身边,或者去白俄罗斯。

### 德防长称有意向立陶宛派驻4000军人

德国国防部长鲍里斯·皮斯托里乌斯26日在访问立陶宛期间表示,在必要基础设施保障到位的前提下,德方有意在立陶宛永久驻扎一个至少4000人的陆军旅。

德国媒体曾报道,乌克兰危机去年升级后,德国政府同年6月承诺让一支战斗旅在德国境内处于待命状态,以备立陶宛可能遇袭。立陶宛方面则要求德国在立陶宛驻军。

德国目前主导北约驻立陶宛多国战斗群。路透社称,那是一个大约1000人的加强营,但德新社称实际人数1600人,其中780名德国军人已在立陶宛驻扎6年。

据新华社